



অনেকের ধারণা, ওষুধ নিরাপদ বস্তু। রোগ প্রতিরোধ-প্রতিকারে মানুষ ওষুধ ব্যবহার করে। সঠিক সময় সঠিক মাত্রায় সঠিক ওষুধটি প্রয়োগ করলে আমরা অল্প ওষুধই সুফল পেয়ে থাকি ও সুস্থ হয়ে উঠি। ওষুধের রোগ সারানোর অগুণী ক্ষমতাকে শুধু আমরা দর্ভাব্যের মধ্যে নিয়ে থাকি; কিন্তু রোগ সারানোর পাশাপাশি ওষুধ আমাদের শরীরে মারাত্মক পার্শ্বপ্রতিক্রিয়া বা বিবিক্রিয়া সৃষ্টি করতে পারে। কোন কোন সময় পার্শ্বপ্রতিক্রিয়া বা বিবিক্রিয়া বিপজ্জনক হয়ে উঠতে পারে কেন এবং ফলে মানুষ মারাও যেতে পারে। এ বিপজ্জনক পরিহিতির উদ্ভব হয় বেশির ভাগ ক্ষেত্রে ওষুধের যথেষ্ট ব্যবহারের ফলে। মনে রাখা উচিত, ওষুধ সাধারণ ভোগ্যপণ্যের মতো কোন পণ্য নয়। ওষুধ দেয়া, স্বা-নোদার, ক্ষেত্রে বিশেষ সাবধানতা অবলম্বন করা অত্যাাবশ্যকীয় পূর্বশর্ত। উন্নত বিদ্যে ওষুধ ক্রম-বিক্রমে ওপর কঠোর নিয়ন্ত্রণ সাধারণ করা হয়। কেউ ওষুধের দোকান থেকে বিশেষজ্ঞ চিকিৎসকের প্রেসক্রিপশন ছাড়া যে কোন ওষুধ কিনতে পারে না। আমাদের দেশে ওষুধ ক্রম-বিক্রমে কেনে-নিয়ন্ত্রণ নেই। এ কারণে মানুষ প্রেসক্রিপশন ছাড়াই যে কোন পরিমাণে সব রকম ওষুধ কিনতে পারে। ওষুধের নিরাপদ ব্যবহার নিশ্চিতকরণ সম্পর্কে কোন ওষুধ প্রদান ও ব্যবহারে বিশেষজ্ঞ চিকিৎসক ও ফার্মাসিউটের সুস্পষ্ট পরামর্শ রাখা বাধ্যতামূলক। নয়তো ওষুধ গ্রহণ বিপজ্জনক হতে পারে। এন্টিবায়োটিক, হৃদরোগ, রক্তচাপ, চ্যালেঞ্জ হিসেবে আবির্ভূত হবে। পর্থাৎ সংযুক্ত নতুন নতুন কার্যকর এন্টিবায়োটিক আবিষ্কৃত না হলে এ চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায় মানবভাষাতা ওষুধ বিপদের সম্মুখীন হতে হবে। এন্টিবায়োটিক ওভার দি কাউন্টার ড্রাগ নয়, প্রেসক্রিপশন ড্রাগ। সুতরাং নিরাপদ ও নফল কার্যকারিতা লাভের জন্য এন্টিবায়োটিক ব্যবহারের আগে সর্বপ্রকার সাবধানতা অবলম্বন করতে হবে। এন্টিবায়োটিক প্রতিমাত্রায় ব্যবহার যেমন ক্ষতিকর, কন মাত্রায় গ্রহণ তেমনি বিপজ্জনক। একটি বা দুটি প্যারাসিটামল খেলে বাথা সারে বলে এমনটা মনে করার কোন কারণ নেই যে, একটি বা দুটো এন্টিবায়োটিক খেলে সংক্রামক রোগ সারবে। প্রত্যেক সংক্রামক পৃথকী জন্মই চিকিৎসক প্রদত্ত নির্ধারিত ওষুধটি নির্ধারিত মাত্রায় নির্দিষ্ট সময়ের ব্যবধানে নির্দিষ্ট দিনের জন্য গ্রহণ করতে হবে। এর কন ও নয়, বেশি ও নয়। নির্ধারিত মাত্রায় কম ওষুধ খেলে জীবাণু নির্মূল হবে না। ওষুধ সম্পর্কে সঠিক সিদ্ধান্ত গ্রহণে-অক্ষম হলে রোগীর ভোগ্যি ছাড়াও ক্ষতিগ্রস্ত হওয়ার আশংকা রয়েছে। শিশু ও মহিলাদের ওপর ওষুধের ক্ষতিকর প্রভাবের কথা বিবেচনা করে ওষুধ প্রদান বাঞ্ছনীয়। শিশু ও মহিলাদের ওষুধ প্রয়োগের সময় আমরা তুলে রাখি, শিশুর বাতুর শরীরের অস্বস্তিগ্রস্ত এবং বিভিন্ন ভেনিফট সিস্টেম আকার ও কর্মক্ষমতার দিক থেকে পরিপূর্ণতা লাভ করে না বলে ওষুধের বিপদ ও পার্শ্বপ্রতিক্রিয়ার কারণে শিশুর বেশি ক্ষতিগ্রস্ত হয়। পরিদর্শন্যে দেখা গেছে, শিশুদের খুব বেশি অনতিপ্রস্ত ওষুধ প্রদান করা হয়ে থাকে এবং এর ফলে তাদের জীবন বিপন্ন হয়ে পড়ে। বিধি স্বাস্থ্য সংস্থার মতে, শিশুদের প্রদত্ত দুই-

২৭শাস্ত্রা  
১০/১০/২০২১  
ড. মুনি র উদ্দিন আহমদ  
ওষুধের নিরাপদ ব্যবহার নিশ্চিত করণ

বিপদ ও ঝুঁকির দিকে চোলে দিচ্ছে। পত ঘাট দশক ধরে এন্টিবায়োটিককে সংক্রামক রোগের প্রতিকারে মাজিক বুলেট হিসেবে পণ্য করে আসা হচ্ছে। এন্টিবায়োটিক আবিষ্কারের পর থেকে একদিকে যেমন লক্ষ-কোটি লোকের জীবন রক্ষা করা গেছে, তেমনি এসব ওষুধের বিবিক্রিয়া, বিরূপ প্রতিক্রিয়া ও অপপ্রয়োগের ফলে ভোগ্যি ছাড়াও অনেক লোকের জীবন দিতে হয়েছে। সংক্রামক রোগের চিকিৎসা ওঠর আগে চিকিৎসককে জীবাণু তত্ত্বীয় পরীক্ষার সাহায্যে নির্ণয় করতে হয় রোগী তত্ত্বীয় পরীক্ষা যারা সংক্রামিত এবং সে জীবাণু বা জীবাণুগুলা কোন কোন এন্টিবায়োটিকের প্রতি বেশি সংবেদনশীল। এ ধরনের পরীক্ষা সম্পন্ন না করেই যতদূর যখন-তখন বিভিন্ন মাত্রায় যুক্তিহীন এন্টিবায়োটিক ব্যবহারে অনেক জীবাণু ইতিমধ্যে এন্টিবায়োটিক কার্যকারিতা রোধ করে বা ধ্বংস করে সফল চ্যালেঞ্জার হিসেবে টিকে থাকার দক্ষতা ও ক্ষমতা অর্জন করেছে। জীবাণুর এ প্রতিরোধ ক্ষমতা অর্জন আগামী শতাব্দীর চিকিৎসা বিজ্ঞানের জন্য এক চ্যালেঞ্জ।

তৃতীয়াংশে ওষুধই অপ্রয়োজনীয় বা সামান্য প্রয়োজনীয়। বিভিন্ন দেশে অধিকাংশ শিশুর হাসপাতালে ভর্তি হওয়ার কারণ হিসেবে মাত্রান্তরিত ওষুধের পার্শ্বপ্রতিক্রিয়ায় কদমী করা হয়েছে। আমরা প্রায়ই শিশুদের প্রকৃত সমস্যা

বুঝতে পারি না। শিশুর অসুস্থ হলে আমরা দৃষ্টিভ্রান্ত হয়ে পড়ি এবং অধিকাংশ ক্ষেত্রে সঠিক সময়ে সঠিক সিদ্ধান্ত গ্রহণে ব্যর্থ হই। আমাদের ধারণা ওষুধ রোগ সারায়, কিন্তু ওষুধ যে রোগ সৃষ্টি করতে পারে, তা আমরা খুব কদমী উপলব্ধি করতে পারি। শিশুর সাধারণত ডায়ারিয়া, কফ, ঠাণ্ডা লাগার মতো কয়েকটি সাধারণ রোগে বেশি ভুলে থাকে। সনাতনী ধারণা থেকে শিশুদের এমন রোগে যেমন ওষুধ প্রয়োগ করা হয়, তার অধিকাংশই অপ্রয়োজনীয় ও অকার্যকর। এসব রোগ সাধারণত ভাইরাস সংক্রামকের ফলে সৃষ্টি হয় এবং ভাইরাসের বিরুদ্ধে কার্যকর কোন ওষুধ নেই। সর্দি, কাশি বা ঠাণ্ডা লাগলেই শিশুদের নির্বিচারে এন্টিবায়োটিক প্রদান করা হয়। এন্টিবায়োটিক জাতীয় ওষুধ যুগের প্রথম থেকেই শিশুরা ওষুধ খেয়ে যুগ্মিত পড়ে এবং বার-বা-বার নিশ্চিত হয় এই ভেবে যে, তাদের শিশু সুস্থ হয়ে উঠবে। এ ধারণা ঠিক নয়। শিশুদের ওপর এন্টিবায়োটিক বা স্টেরোইড জাতীয় ওষুধের সুদূরপ্রসারী প্রতিক্রিয়া মেটেই কাঙ্ক্ষিত নয়। এসব ওষুধের বিরূপ প্রতিক্রিয়ার কারণে শিশুদের বেশি নিয়ন্ত্রণ, সমন্বয় ও ভারসাম্যে মারাত্মক সমস্যা দেখা দেয়। কাশি হলেই আজকাল কফ নিষ্কাশন প্রদান করা হয়। এসব কফ নিষ্কাশনে শিশুদের অস্বস্তিগ্রস্ত থাকে। এ যৌগটি শিশুদের দুগ্ধের ছাড়াও যুগ্মের মারাত্মক ব্যাঘাত সৃষ্টি করে। শারীরিক পর্দা-ওজন, অপুষ্টিজনিত নানা সমস্যা, হৃৎযন্ত্রের প্রকৃতি ধরন ও কর্মকর্তবে ভিত্তিতার কারণে মহিলাদের শরীরে ওষুধের মোটাবলিভ্যম ও প্রতিক্রিয়া পুরুষের চেয়ে ভিন্ন। ওষুধের প্রতি সনদশীলতা, কার্যকারিতাও স্বভাবই ভিন্ন। ওষুধের পার্শ্বপ্রতিক্রিয়া, বিবিক্রিয়া ও অন্যান্য

ক্ষতিকর প্রভাবের কারণে গর্ভবতী ও দুগ্ধবতী মহিলাদের ওষুধ প্রদানের ক্ষেত্রে বিশেষ সতর্কতা অবলম্বন করতে হয়। শিশু, গর্ভবতী ও দুগ্ধবতী মায়েরদের ওপর পর্যাপ্ত গবেষণা ও ক্লিনিক্যাল ট্রায়াল সম্পাদনে সীমাবদ্ধতা থাকার কারণে বিশ্বজুড়ে এখনও ঝিঙ্কা-ফ্লু, অসুস্থতা ও নিজস্ব চিন্তাভাবনার ওপর ভিত্তি করে অপ্রয়োজনীয় তথ্য ছাড়াই চিকিৎসা বিজ্ঞানীদের ওষুধের ছাড়াই নিতে হয়েছে। ফলে শিশু ও মহিলাদের ওপর ওষুধের বিশেষ করে সন্তান আবিষ্কৃত ওষুধের ক্ষতিকর প্রভাব দেখা গেছে। গর্ভবতী ও দুগ্ধবতী মহিলাদের ওষুধ প্রয়োগের কারণে বিরূপ পার্শ্বপ্রতিক্রিয়ার ফলে ওষুধ মা নয়, শিশুরাও মারাত্মকভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হতে পারে। কার্যকারিতা ও নিরাপত্তার দিক থেকে কোন ওষুধ সম্পর্কে পরিপূর্ণ তথ্য না পাওয়া পর্যন্ত শিশু ও মহিলাদের বিশেষ করে গর্ভবতী মহিলাদের ওপর ওষুধ প্রদান করা বাঞ্ছনীয় নয়। জনমনে ওষুধ সম্পর্কে সচেতনতা সৃষ্টির লক্ষ্যে প্রচারমাধ্যমে বিশেষ করে রেডিও-টেলিভিশনে ওষুধের যুক্তিসঙ্গত ব্যবহার সম্পর্কে প্রয়োজনীয় তথ্য প্রচার করা আবশ্যিক। সবার জন্য স্বাস্থ্য নিশ্চিতকরণে ওষুধের অযৌক্তিক ব্যবহার বন্ধ করার ব্যাপারে পদক্ষেপ গ্রহণে সরকারের এগিয়ে আসা উচিত। ওষুধের নিরাপদ ব্যবহার নিশ্চিতকরণে কিছু প্রয়োজনীয় পরামর্শ: এক, শুধু প্রয়োজনেই ওষুধ সেবন করুন। অপ্রয়োজনে কখনোই ওষুধ সেবন করবেন না। অন্যকেও অপ্রয়োজনে ওষুধ গ্রহণে নিরুৎসাহিত করুন। অপ্রয়োজনে ভিটামিনও ডিটামিনও খাবেন না। দুই, খোলা-খুশি বশরতী হয়ে যখন-তখন ওষুধ খাবেন না। প্রয়োজনে ওষুধ খাওয়া শুরু করলে যখন-তখন ওষুধ খাওয়া বন্ধ করবেন না। চিকিৎসকের পরামর্শ মোতাবেক ওষুধ সেবন করবেন। সমন্বয়তা, পর্যাপ্ত পরিমাণে, নির্দিষ্ট সময়ের জন্য নির্দিষ্ট মাত্রায় ওষুধ সেবন করুন। প্রায়ই দেখা যায়, ড্রাগ স্টোর থেকে ভুল ভোজের ওষুধ সরবরাহ করা হয়। যেমন-৫০০ মিলিগ্রাম ভোজের পরিবর্তে ২৫০ মিলিগ্রাম বা ২৫০ মিলিগ্রামের পরিবর্তে ৫০০ মিলিগ্রাম ভোজের ওষুধ সরবরাহ করা হয়। মাঝে মাঝে রোগী বা রোগীর অ্যাটেন্ডেন্ট ওষুধের ভোজ ভুল করেন। এটা রোগীর জন্য ক্ষতিকর বা বিপজ্জনক হতে পারে। তিন, সুস্থভাবে করলেও ওষুধের নির্দিষ্ট কোর্স সমাপ্ত করুন। কোনমতেই কোর্স সমাপ্ত না করে ওষুধ খাওয়া বন্ধ করবেন না। সংক্রামক রোগের ক্ষেত্রে কোর্স সমাপ্ত না করলে পরবর্তীকালে মারাত্মক বিপর্যয় দেখা দিতে পারে। চার, বেশি মাত্রায় বা বেশি ওষুধ খেলে বেশি ফল পাওয়া যাবে- এ ধারণা ঠিক নয়। আবার নির্দিষ্ট মাত্রায় কম ওষুধ খেলেও অসুস্থ সারবে না। পাঁচ, রোগ

ও ওষুধের ব্যাপারে চিকিৎসক ও ফার্মাসিউটরাই বিশেষজ্ঞ। আগনি এ দুয়ের কোন সম্প্রদায়কে না হলে রোগ ও ওষুধের ব্যাপারে কোন ঝুঁকিপূর্ণ সিদ্ধান্ত গ্রহণ করবেন না। ছয়, শিশুরা রোগাক্রান্ত হলে যেমন স্বাস্থ্য, মারাও যায় তেমন অধিক। শিশুদের ব্যাপারে ঝুঁকি না নিয়ে এবং কামক্ষেপণ না করে সব রোগের ক্ষেত্রে শিক্ষিত, অভিজ্ঞ ও যুক্তিবাদী চিকিৎসকের পরামর্শ দিন। শিক্ষিত নিজেই খোলা-খুশিভাবে ওষুধ খাওবেন না। সাত, গর্ভবতী মহিলাদের বেলায় ওষুধ গ্রহণ বা প্রদানের ক্ষেত্রে সতর্ক হতে হবে। কারণ ওষুধের পার্শ্বপ্রতিক্রিয়া বা বিরূপ প্রতিক্রিয়ার কারণে গর্ভজাত সন্তানের ক্ষতি ও জীবন বিপন্ন হতে পারে। আট, কোন কোন সাধারণ রোগের ক্ষেত্রে আন্টিবায়োটিক গ্রহণযোগ্য হলেও নিয়ন্ত্রণহীন আন্টিবায়োটিক ক্ষতিকর কারণ হতে পারে। যেমন- বাবা বা ভূগ নিয়ন্ত্রণে মাত্রান্তরিত ওষুধের বিশেষ করে সন্তান আবিষ্কৃত ওষুধের ক্ষতিকর প্রভাব দেখা গেছে। গর্ভবতী ও দুগ্ধবতী মহিলাদের ওষুধ প্রয়োগের কারণে বিরূপ পার্শ্বপ্রতিক্রিয়ার ফলে ওষুধ মা নয়, শিশুরাও মারাত্মকভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হতে পারে। কার্যকারিতা ও নিরাপত্তার দিক থেকে কোন ওষুধ সম্পর্কে পরিপূর্ণ তথ্য না পাওয়া পর্যন্ত শিশু ও মহিলাদের বিশেষ করে গর্ভবতী মহিলাদের ওপর ওষুধ প্রদান করা বাঞ্ছনীয় নয়। জনমনে ওষুধ সম্পর্কে সচেতনতা সৃষ্টির লক্ষ্যে প্রচারমাধ্যমে বিশেষ করে রেডিও-টেলিভিশনে ওষুধের যুক্তিসঙ্গত ব্যবহার সম্পর্কে প্রয়োজনীয় তথ্য প্রচার করা আবশ্যিক। সবার জন্য স্বাস্থ্য নিশ্চিতকরণে ওষুধের অযৌক্তিক ব্যবহার বন্ধ করার ব্যাপারে পদক্ষেপ গ্রহণে সরকারের এগিয়ে আসা উচিত। ওষুধের নিরাপদ ব্যবহার নিশ্চিতকরণে কিছু প্রয়োজনীয় পরামর্শ: এক, শুধু প্রয়োজনেই ওষুধ সেবন করুন। অপ্রয়োজনে কখনোই ওষুধ সেবন করবেন না। অন্যকেও অপ্রয়োজনে ওষুধ গ্রহণে নিরুৎসাহিত করুন। অপ্রয়োজনে ভিটামিনও ডিটামিনও খাবেন না। দুই, খোলা-খুশি বশরতী হয়ে যখন-তখন ওষুধ খাবেন না। প্রয়োজনে ওষুধ খাওয়া শুরু করলে যখন-তখন ওষুধ খাওয়া বন্ধ করবেন না। চিকিৎসকের পরামর্শ মোতাবেক ওষুধ সেবন করবেন। সমন্বয়তা, পর্যাপ্ত পরিমাণে, নির্দিষ্ট সময়ের জন্য নির্দিষ্ট মাত্রায় ওষুধ সেবন করুন। প্রায়ই দেখা যায়, ড্রাগ স্টোর থেকে ভুল ভোজের ওষুধ সরবরাহ করা হয়। যেমন-৫০০ মিলিগ্রাম ভোজের পরিবর্তে ২৫০ মিলিগ্রাম বা ২৫০ মিলিগ্রামের পরিবর্তে ৫০০ মিলিগ্রাম ভোজের ওষুধ সরবরাহ করা হয়। মাঝে মাঝে রোগী বা রোগীর অ্যাটেন্ডেন্ট ওষুধের ভোজ ভুল করেন। এটা রোগীর জন্য ক্ষতিকর বা বিপজ্জনক হতে পারে। তিন, সুস্থভাবে করলেও ওষুধের নির্দিষ্ট কোর্স সমাপ্ত করুন। কোনমতেই কোর্স সমাপ্ত না করে ওষুধ খাওয়া বন্ধ করবেন না। সংক্রামক রোগের ক্ষেত্রে কোর্স সমাপ্ত না করলে পরবর্তীকালে মারাত্মক বিপর্যয় দেখা দিতে পারে। চার, বেশি মাত্রায় বা বেশি ওষুধ খেলে বেশি ফল পাওয়া যাবে- এ ধারণা ঠিক নয়। আবার নির্দিষ্ট মাত্রায় কম ওষুধ খেলেও অসুস্থ সারবে না। পাঁচ, রোগ

ও ওষুধের ব্যাপারে চিকিৎসক ও ফার্মাসিউটরাই বিশেষজ্ঞ। আগনি এ দুয়ের কোন সম্প্রদায়কে না হলে রোগ ও ওষুধের ব্যাপারে কোন ঝুঁকিপূর্ণ সিদ্ধান্ত গ্রহণ করবেন না। ছয়, শিশুরা রোগাক্রান্ত হলে যেমন স্বাস্থ্য, মারাও যায় তেমন অধিক। শিশুদের ব্যাপারে ঝুঁকি না নিয়ে এবং কামক্ষেপণ না করে সব রোগের ক্ষেত্রে শিক্ষিত, অভিজ্ঞ ও যুক্তিবাদী চিকিৎসকের পরামর্শ দিন। শিক্ষিত নিজেই খোলা-খুশিভাবে ওষুধ খাওবেন না। সাত, গর্ভবতী মহিলাদের বেলায় ওষুধ গ্রহণ বা প্রদানের ক্ষেত্রে সতর্ক হতে হবে। কারণ ওষুধের পার্শ্বপ্রতিক্রিয়া বা বিরূপ প্রতিক্রিয়ার কারণে গর্ভজাত সন্তানের ক্ষতি ও জীবন বিপন্ন হতে পারে। আট, কোন কোন সাধারণ রোগের ক্ষেত্রে আন্টিবায়োটিক গ্রহণযোগ্য হলেও নিয়ন্ত্রণহীন আন্টিবায়োটিক ক্ষতিকর কারণ হতে পারে। যেমন- বাবা বা ভূগ নিয়ন্ত্রণে মাত্রান্তরিত ওষুধের বিশেষ করে সন্তান আবিষ্কৃত ওষুধের ক্ষতিকর প্রভাব দেখা গেছে। গর্ভবতী ও দুগ্ধবতী মহিলাদের ওষুধ প্রয়োগের কারণে বিরূপ পার্শ্বপ্রতিক্রিয়ার ফলে ওষুধ মা নয়, শিশুরাও মারাত্মকভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হতে পারে। কার্যকারিতা ও নিরাপত্তার দিক থেকে কোন ওষুধ সম্পর্কে পরিপূর্ণ তথ্য না পাওয়া পর্যন্ত শিশু ও মহিলাদের বিশেষ করে গর্ভবতী মহিলাদের ওপর ওষুধ প্রদান করা বাঞ্ছনীয় নয়। জনমনে ওষুধ সম্পর্কে সচেতনতা সৃষ্টির লক্ষ্যে প্রচারমাধ্যমে বিশেষ করে রেডিও-টেলিভিশনে ওষুধের যুক্তিসঙ্গত ব্যবহার সম্পর্কে প্রয়োজনীয় তথ্য প্রচার করা আবশ্যিক। সবার জন্য স্বাস্থ্য নিশ্চিতকরণে ওষুধের অযৌক্তিক ব্যবহার বন্ধ করার ব্যাপারে পদক্ষেপ গ্রহণে সরকারের এগিয়ে আসা উচিত। ওষুধের নিরাপদ ব্যবহার নিশ্চিতকরণে কিছু প্রয়োজনীয় পরামর্শ: এক, শুধু প্রয়োজনেই ওষুধ সেবন করুন। অপ্রয়োজনে কখনোই ওষুধ সেবন করবেন না। অন্যকেও অপ্রয়োজনে ওষুধ গ্রহণে নিরুৎসাহিত করুন। অপ্রয়োজনে ভিটামিনও ডিটামিনও খাবেন না। দুই, খোলা-খুশি বশরতী হয়ে যখন-তখন ওষুধ খাবেন না। প্রয়োজনে ওষুধ খাওয়া শুরু করলে যখন-তখন ওষুধ খাওয়া বন্ধ করবেন না। চিকিৎসকের পরামর্শ মোতাবেক ওষুধ সেবন করবেন। সমন্বয়তা, পর্যাপ্ত পরিমাণে, নির্দিষ্ট সময়ের জন্য নির্দিষ্ট মাত্রায় ওষুধ সেবন করুন। প্রায়ই দেখা যায়, ড্রাগ স্টোর থেকে ভুল ভোজের ওষুধ সরবরাহ করা হয়। যেমন-৫০০ মিলিগ্রাম ভোজের পরিবর্তে ২৫০ মিলিগ্রাম বা ২৫০ মিলিগ্রামের পরিবর্তে ৫০০ মিলিগ্রাম ভোজের ওষুধ সরবরাহ করা হয়। মাঝে মাঝে রোগী বা রোগীর অ্যাটেন্ডেন্ট ওষুধের ভোজ ভুল করেন। এটা রোগীর জন্য ক্ষতিকর বা বিপজ্জনক হতে পারে। তিন, সুস্থভাবে করলেও ওষুধের নির্দিষ্ট কোর্স সমাপ্ত করুন। কোনমতেই কোর্স সমাপ্ত না করে ওষুধ খাওয়া বন্ধ করবেন না। সংক্রামক রোগের ক্ষেত্রে কোর্স সমাপ্ত না করলে পরবর্তীকালে মারাত্মক বিপর্যয় দেখা দিতে পারে। চার, বেশি মাত্রায় বা বেশি ওষুধ খেলে বেশি ফল পাওয়া যাবে- এ ধারণা ঠিক নয়। আবার নির্দিষ্ট মাত্রায় কম ওষুধ খেলেও অসুস্থ সারবে না। পাঁচ, রোগ

ড. মুনির উদ্দিন আহমদ : ফার্মেসি অনুবন্ধ, ঢাকা ও গোল্ডেন, ইস্টবেঙ্গল ইউনিবের্সিটি।  
drmuniruddin@yahoo.com